

习近平关于青年工作重要论述的时代价值

艾楚君¹,陈佳²

(1.长沙理工大学马克思主义学院,湖南长沙 410114; 2.湖南工程学院设计艺术学院,湖南湘潭 411104)

摘要:习近平关于青年工作的重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。习近平把握新时代青年的时代背景、群体特点、价值地位,开立了“两个大局”交织期青年发展的新方位;从理论、历史和现实3个向度上,开设了“两个百年”交汇期青年成长的新道路;充分运用战略思维、创新思维、辩证思维和系统思维,开拓了重要战略机遇期青年工作的新思维;明确青年工作的战略地位、时代主题、路径方法以及共青团改革方略,开辟了新发展阶段青年工作的新路径;为马克思主义青年观做出了新的贡献,内蕴着丰厚的时代价值。

关键词:习近平;新时代;青年工作;时代价值

中图分类号:D432.6

文献标志码:A

文章编号:1671-4970(2022)01-0011-08

根据公开报道,党的十八大以来,习近平先后19次深入高校考察调研,7次发表有关青年工作的主题讲话,14次重要讲话中提到青年工作,36次给青年或青年群体回信,就青年工作提出了一系列新思想、新观点、新论断,形成了习近平关于青年工作的重要论述。这一重要论述是马克思主义青年观的新发展,系统阐述了“青年工作的战略地位、中国青年运动的时代主题、青年工作的职责使命、青年一代健康成长的正确道路、青年工作的路径方法、共青团改革发展的目标任务”^[1],内蕴着青年发展新方位、青年成长新道路、青年工作新思维、青年工作新路径4个维度的时代价值,为做好新时代青年工作提供了根本遵循和行动指南。

一、开立“两个大局”交织期青年发展的新方位

马克思主义十分重视青年发展在实现社会变革、推动社会发展、实现奋斗目标中的重要作用,并且将青年发展置于特定的时代背景和具体社会条件中加以考察。习近平立足于“百年未有之大变局”和实现中华民族伟大复兴战略全局的时代背景下分析新时代青年的群体特点、判断新时代青年的价值地位,开立了“两个大局”交织期青年发展的新方位。

1. 关于新时代青年的时代背景

新时代青年所处的时代背景是习近平关于青年工作重要论述的现实依据。新时代青年成长成才、求知问学、人生发展的黄金时期与实现“两个百年”

奋斗目标关键期历史性地叠合。首先,当今世界正处于百年未有之大变局,“世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展……人类面临的全球性挑战更加严峻”^{[2]465}。在经济全球化、政治多元化和新一轮科技革命的浪潮中,不同国家意识形态、政治体制和本土文化等都将受到一定的冲击和影响;以大数据、人工智能、互联网等为代表的现代高新技术加剧了社会交往的隐匿性和开放性,各种信息、价值观念、社会思潮呈指数性增长的态势深刻地影响着新时代青年的思维模式、价值观念、兴趣爱好和行为习惯。在此基础上,在应对全球性挑战、面对世界性问题、解决关键性技术、共度公共性危机以及推动构建人类命运共同体等方面的合作交流、交往互动将进一步日益加深;与此同时,别有用心的西方国家利用当代青年阅历较浅、社会认知不深、好奇心较强、价值观可塑等特点,从政治、经济、文化等领域来争夺青年一代、占领青年阵地的形势更加复杂和激烈,方式方法也更加多样与隐蔽。其次,在实现中华民族伟大复兴的战略全局中,我国已进入新的发展阶段,经济总量不断提升、产业结构不断升级优化、脱贫攻坚取得全面胜利、乡村振兴计划稳步推进……国家建设和社会发展的一系列巨大成就,为新时代青年成长成才提供了更加充足的基本保障,为新时代青年实现理想目标、施展才华、建功立业提供了更多的机会和平台,也为新时代青年工作提供了重要物质条件;与此同时,以区域、城乡、经济与社会、经济与生态等方面的发展不平衡,市场竞争、动能转化、体制机制创新等方面的不充分等为代表的社会经济不平衡不充分现象依然存在,客观上给青年成长成才的环境带来了新的挑战,也使得青年工作的任务更加艰巨。最后,从青年的现实需求和实际情况来看,青年工作在强化思想引领、推动创新创业、开展志愿服务、助力脱贫攻坚等方面都取得了实效,但随着形势的不断变化发展,青年的禀赋特点不断变化,青年的价值需求多样化,青年从业群体不断裂增,青年成长中迷茫、焦灼、困惑等深层心理情绪及其在现实中的各种表征呈现出多元化,使得青年工作面临新的挑战,呈现出复杂性和不可预测性等新问题。

2. 关于新时代青年的群体特点

新时代青年的群体特点是习近平关于青年工作重要论述的逻辑起点。历史是时代的凝固,时代是现实的历史,时代有其内在的、固有的特点,每一个时代的青年群体都烙印着鲜明的时代特征。马克思

主义立足不同的历史时期和社会条件,全面辩证地分析不同时代青年在身心状况、心智结构、认识水平、精神气质等方面的群体特点并以此作为开展青年工作的逻辑起点。习近平坚持唯物史观,深刻把握新时代青年成长的客观环境,精准把脉新时代青年的群体特点,洞察新时代青年的优点与不足,将新时代青年成长中面临的问题予以具体化表达。

习近平肯定和赞誉新时代青年是“四可”的一代,即可爱、可信、可贵、可为的一代。新时代青年出生于改革开放以后,“年龄增长与中国社会的发展一路伴随,他们的视野更为开阔、知识更加广博、活动半径更为宽广”^[3];新时代青年面临开放的社会环境,既享受着前所未有的社会物质成果和高度发达的信息技术,也在多元文化、多样文明、多种思潮的交织碰撞和相互激荡中甄别、汲纳、借鉴着人类社会的精神文明。因而,习近平指出新时代青年“朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信”^{[4]9},充分肯定了新时代青年在视野眼界、思想水平、认知能力、思维方式、观念兴趣、接受能力、主体意识等方面的群体特点。在“两个大局”背景下,新时代青年有着比历史上以往任何时代的青年都更开阔的视野、更扎实的学识、更敏锐的思维、更新颖的观念以及内生性的进取精神。

但是,由于在新时代社会主要矛盾的转化和世界新的秩序形成的过程中,变迁与开放带来了诸多社会问题,使得青年在就业择业、婚恋交友、赡养父母、教育子女等方面存在一些客观实际困难;“三期叠加”的影响持续深化,阶层差异化难以在短期内消失,从而导致有关青年的社会热点问题不断出现,从而滋生出一些消极甚至不良的心态;再加上新时代青年是互联网的“原住民”,主体缺乏深刻的历史体悟和社会认知,使得“青年人阅历不广,容易从自身角度、从理想状态的角度来认识和理解世界”^[5],也容易“一遇挫折,就怀疑动摇,看山不是山、看水不是水了”^{[4]29};可以说“当代青年遇到了很多我们过去从未遇到过的困难”^[5],还存在着“在毕业求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面的操心事、烦心事”^[5]。习近平在时代背景下把握当代青年的身心特点、发展现状、社会心态和多元化多层次的现实需求,对新时代青年的群体特点和遇到的实际困难予以具体化的表征。

3. 关于新时代青年的价值地位

新时代青年的价值地位是习近平关于青年工作重要论述的目标旨归。青年具有体魄强健、精力充

沛、激情蓬勃、勇于进取、敢于创新等特点。马克思主义从来都把青年视为社会发展和接续事业的中坚力量,赋予了不同时代青年的价值地位。青年之于社会本质上是主客体的价值关系,即需要从青年主体担当时代大任的现实需要出发去把握青年的价值地位。

新时代青年既生逢盛世,又肩负重任,是第一个百年奋斗目标的经历者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军;是实现中华民族伟大复兴中国梦的参与者、建设者,也是中国梦建设成果的获得者、享有者。习近平对青年价值地位的考量,始终放在把握新时代的历史方位、“两个大局”交织期的时代特征、实现“两个百年”奋斗目标的宏观视域中构建其理论架构,始终将青年的价值地位与国家前途、民族命运和人类未来结合起来,赋予青年主体的价值承载。习近平提出“三有青年”是国家和民族的未来与希望,即“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途、民族就有希望”^{[2]54}。在莫斯科国际关系学院、布鲁日欧洲学院等国际场合重要演讲中还指出“青年是国家的未来,是世界的未来”^{[6]277},同时,多次强调“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实”^{[2]54-55}。

习近平创造性地从历史逻辑的演进中考察青年成长成才的时代图景并以此彰显新时代青年的价值地位,即从新中国成立的探索、改革开放的实践、建党的历史、近代以来中华民族的发展进程、中华文明的发展史中,来考察青年一代的价值地位。习近平指出:当代青年“到本世纪中叶基本实现现代化时,很多人还不到60岁。也就是说,实现‘两个一百年’奋斗目标,你们和千千万万青年将全过程参与”^{[4]17}。这对新时代青年的成长阶段和所要经历的历史时期,与建设社会主义现代化强国、实现“两个一百年”奋斗目标等重大历史事件的时间节点对接起来,勾勒出新时代青年成长的时代轨迹,从而激发青年成长成才的内生动力与责任意识。

二、开设“两个百年”交汇期 青年成长的新道路

马克思主义青年观坚持主客体的辩证统一,在历史演进和社会发展的实践逻辑中为青年的成长道路标位定向,以一定历史时期的客观社会要求和时代责任为依据,指引青年成长成才的道路选择。当

前,我国在实现第一个百年奋斗目标,全面建成小康社会后,开启了全面建设社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标的新征程。新征程需要凝聚起青年一代的磅礴力量,新征程赋予青年新使命,新使命呼唤青年新风貌。新时代青年担当新使命、展现新风貌,首要前提和逻辑基础是找到健康成长、全面发展的道路选择。习近平从理论向度、历史向度、现实向度对新时代青年提出了在坚定理想信念、树立爱国主义精神、担当时代责任、磨炼道德品质、练就过硬本领、立足基层一线等在青年成长成才中具有决定性、方向性、基础性作用的路径选择和具体要求,开设了“两个百年”交汇期青年成长的新道路。

1. 理论向度:在培根铸魂中擦亮人生底色

对青年进行思想理论武装和价值引领是把牢青年人生方向、筑牢青年人生根基的内在要求,也是马克思主义的优良传统。在继承这一传统的基础上,习近平强调,青年处于人生阶段的“拔节孕穗期”,成长成才的关键期,用科学理论武装青年,擦亮青年的人生底色,是对青年进行培根铸魂的夯基工程。

一是习近平深刻阐释了用科学理论武装青年的价值旨归。科学理论作为意识范畴和客观现实的反映,具有强大的能动作用和改造力量。习近平强调要教育引导青年对马克思主义有深刻理解和正确认识,用党的创新理论武装青年,勉励青年要在研读马克思主义的原著原文中悟真理力量,吸精神滋养,掌握并能运用马克思主义的基本立场、原理和方法,认识事物、分析问题、恪守正道、明辨是非、改造世界,从而筑牢理想信仰之基,把牢人生方向之舵。二是习近平提出理想信念是精神之“钙”的重要论述。对青年提出希望和勉励时,总是首提或强调青年要树立远大理想,指出“青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力”^[5],体现了辩证唯物主义中物质与意识关系的基本原理。习近平将坚定青年理想信念作为培根铸魂工程,要求青年以坚定的理想信念擦亮青春底色,激发青春动能。同时指出“当今中国最鲜明的时代主题,就是实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦”^{[4]18},勉励青年“要树立与这个时代主题同心同向的理想信念”^{[4]18}。这一论断,将青年的理想信念进行具体化表征和形象化表达,立足时代主题、紧扣时代气息、凸显时代特色,摒弃了抽象和空洞。三是

习近平赋予了青年责任担当的时代内涵。勉励新时代青年发扬奋斗精神,勇担时代责任,注重用富有时代气息的责任观、奋斗观凝聚中国青年的力量,深刻把握青年时代责任的逻辑理路,要求青年将时代责任内化为精神品格和价值追求;还从不同时代的青年在不同历史时期担当时代责任的生动实践和具体事例中,激励新时代中国青年树立强烈的责任意识,强化责任担当行为,如充分肯定青年在奥运会等事关国家尊严的大事,新冠肺炎疫情等公共危机事件中的优秀表现和责任担当行为。将青年责任与时代使命、社会需求、现实需要等结合起来,揭示了青年与时代这一主客体的内在统一。

2. 历史向度:在历史体悟中厚植爱国情怀

新时代青年普遍缺乏深刻的历史体悟,没有经历过民族存亡的体验、血与火的考验以及艰难困苦的奋斗。习近平坚持大历史观,深刻论述爱国主义的强大精神动能,指出“历史深刻表明,爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中”^[5],将青年树立爱国主义精神、厚植爱国主义情怀作为青年的立德之源、立功之本。

一方面,习近平深刻阐释了爱国主义精神与青年立身、成才的逻辑关系,指出“对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基”^{[2]334}。坚持历史叙事方式,在有关爱国主义的重要论述中,从中华民族发展史、近现代史、新中国史、改革开放史的宏观视域,分析近代以来爱国主义在民族独立、革命斗争、社会主义建设、改革开放等历史进程中的作用,厘廓了青年树立爱国主义精神的历史逻辑。习近平把握新时代爱国主义的本质,指出“爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”^{[2]334},丰富和深化了对爱国主义的认识,明确了当代青年对爱国、爱党、爱社会主义内在逻辑的认知。另一方面,习近平勉励广大青年树立强烈的爱国主义精神,厚植爱国主义情怀。注重用近现代史上思想家、教育家、革命家的历史叩问、家国情怀、革命精神和故事教育青年,如在全国教育大会和考察南开大学时,引用教育家张伯苓的历史“三问”。在纪念五四运动100周年大会上的讲话中引用杨靖宇、赵一曼、江姐、邱少云等革命先烈的事例。同时还从青年身边的典型人物中示范引领青年树立爱国主义精神,给“硬骨头六连”、内蒙古边防官兵回信,充分肯定守岛英雄王继才、嫦娥团队、神州和北斗团

队的爱国主义精神。

3. 现实向度:在实践锤炼中做到德才兼备

习近平坚持青年的成长发展需要与时代使命相适应的目标导向,要求青年追求德才兼备的成长目标。就青年加强道德修养、练就过硬本领、立足基层等涉及青年主体全面发展的重大问题做了系列重要论述,这是青年成长的路径选择,更是青年发展的具体目标,体现了认识论与方法论的高度统一,是对马克思关于青年全面发展的创新表达和现代转换。

一是涵养高尚道德。首先,习近平将马克思主义道德观与实践观相结合,强调新时代青年要在具体的道德实践中提升道德认知、涵养道德情怀、锤炼道德修为。其次,习近平注重从优秀传统文化中汲取思想精华和道德精髓,经常以中华经典中关于修身立德的格言警句来强调青年锤炼道德品质的重要性。最后,习近平突出“品德”的重要性,指出“核心价值观,其实就是一种德”^{[6]168},将品德纳入一个国家和核心价值观的范畴,要求广大青年要明大德、守公德、严私德并以此夯实自身人生的根基。二是练就过硬本领。在新一轮科技和工业革命中,以新一代移动互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能、区块链、量子通信、基因工程等为代表的新产业、新技术、新业态层出不穷,这对新时代青年的能力素质结构以及知识本领提出了新的更高的要求。因此,习近平在深入高校考察、与青年代表座谈中,多次指出青年要“努力掌握科学知识,提高内在素质,锤炼过硬本领”^{[2]336},要“下得苦功夫,求得真学问”^{[6]172},增强知识储备,提升专业技能,具备服务社会、建功立业的本领,努力成大才、担大任。三是标注基层导向。习近平具有丰富的基层工作经验,在基层一线的奋斗中不断深化认识与实践的辩证关系,厚实了实践观的思想内涵与价值意蕴,为青年选择和青年的社会实践标明了基层坐标。多次寄语和勉励青年要艰苦奋斗,选择到最基层、祖国和人民最需要的地方去。在给河北保定学院西部支教毕业生群体代表、给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生的回信中,在全国高校思想政治工作会议等重要场合的讲话中,都希望青年人“到基层和人民中去建功立业,让青春之花绽放在祖国最需要的地方”^{[4]51}。

三、开拓重要战略机遇期青年工作的新思维

当前和今后一段时期,我国发展仍处于重要战

略机遇期,作为生产力发展水平和社会发展阶段客观反映的社会主要矛盾发生转变,国际形势和国际环境错综复杂,这就带来了新特征和新要求,新矛盾与新挑战。青年工作如何抓住机遇,应对挑战,需要有新的思维。

习近平关于青年工作重要论述,擘画了青年工作的具体实践,充分运用战略思维、创新思维、辩证思维、系统思维,为新发展阶段重要战略机遇期开展青年工作提供了根本思维遵循和科学方法论,开拓了重要战略机遇期青年工作的新思维。

1. 运用战略思维谋大局,把握青年工作的主动性

“战略思维体现在对青年发展与青年工作的战略地位的价值判断。习近平将青年发展置于党和国家事业发展的全局中定位,将青年工作置于国际层面和未来视域中谋划”^[7],习近平坚持运用战略思维谋大局,牢牢把握青年工作的主动性。从历史维度来看,习近平强调,“青年工作抓住的是当下,传承的是根脉,面向的是未来,攸关党和国家前途命运”^[1],这一论断为如何在宏大的历史视野中认知青年工作、开展青年工作提供了根本遵循。强调了青年工作要从大历史观出发,要看到不同历史时期青年肩负不同的历史使命与社会责任,要看到不同历史时期青年运动的不同时代主题,在此基础上从不同历史时期青年工作的主要做法、普遍经验和基本规律中得出有益的借鉴和启迪;立足于新时代这一新的历史方位,着眼于青年工作的现实,研判青年工作面临的内外部环境、历史机遇与风险挑战,使青年工作符合青年特点、顺应时代主题和回应现实要求;青年工作也要面向未来,推进青年工作不可急功近利,而要作为永续发展的大计,在继承创新的基础上长远谋划。从现实维度来看,就青年工作立足现实需要、把握新时代青年和共青团工作的特点,顺势而为、抢占先进、把握主动,习近平进行了全面系统的战略思考、谋划、决策和部署。习近平身体力行将青年工作置于党和国家事业的全局中统筹谋划推进,彰显了马克思主义政治家行胜于言的实践品格。青年工作要把围绕中心、服务大局作为主题主线,因此,习近平关于青年工作重要论述,突出强调了青年工作要贯彻党的大政方针、基本方略,要围绕着“四个全面”的战略布局、“五位一体”的总体布局来确定青年工作的理念、规划青年工作的内容、制定青年工作的线路,从而彰显青年工作的价值承载和使命

担当。从实践维度来看,青年工作必须在社会发展的逻辑运动中,把握青年特点、适应青年需要、顺应时代主题、符合现实要求,青年工作的具体实践中要有不同的脉理方法、逻辑进路,要分析兼顾不同群体、不同阶层、不同年龄青年在思想动态、价值诉求、职业期望、就业选择等诸多方面的差异化需求,从而广泛凝聚青年、有效服务青年,把握青年工作的主动性。

2. 运用创新思维添动力,体现青年工作的时代性

创新思维是一种基于事物发展的内在规律性,通过对象世界和自我世界的不断调节,促进旧事物向新事物转化的方法和策略,是一种联系性、过程性、开创性的思维方式。进入新的发展阶段,构建新的发展格局,必须要有促进发展的创新思维。习近平强调,青年工作要运用创新思维,做到因事而化、因时而进、因势而新,为体现青年工作的时代性指明了方向。一是要做到因事而化,青年工作因事而化就是要走进青年、贴近青年,精准把握青年思想动态,积极回应青年关切,帮助青年释疑解惑;要使青年工作符合青年身心特点、结合青年现实需要、满足青年价值诉求。二是要做到因时而进,就是要求青年工作要做到把握时代主题,体现时代特色,创新方式方法,在社会运动的逻辑中凸显青年工作紧跟时代步伐,在时代发展的浪潮中使青年工作的思想理念、目标任务、基本原则、主要内容和方式方法及时根据时代发展,体现时代要求,做到与时俱进。三是要做到因势而新,习近平指出,“要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力”^{[8]378},体现了开展青年工作要立足客观社会条件和环境形势的变化并不断创新发展,针对当代青年成长于网络信息时代、热衷于网络社交,青睐新型媒体等新的特点,创新青年工作的载体平台,有效利用媒体技术,使青年工作的方式方法、手段载体体现新发展阶段的时代性。

3. 运用辩证思维抓关键,增强青年工作的针对性

辩证思维是从事物的各个方面及其相互联系对其进行考察,从而能够在整体和本质层面完整地认识对象,在矛盾的运动变化中抓住主要矛盾,解决关键问题。习近平关于青年工作重要论述内蕴着深刻的辩证思维,为青年工作抓主要矛盾、抓关键从而促进系统优化、带动整体发展,增强青年工作的针对性提供了方法论指导。一是习近平提出青年工作“关

键是抓住3个根本性问题”的重大论断,即“把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任,把围绕中心、服务大局作为工作主线”^[1]。其中,根本任务是青年工作的目标旨归,政治责任是青年工作的属性指向,工作主线是青年工作的实践属性,三者相辅相成、不可偏废。旗帜鲜明地明确了青年工作的职责使命,与时俱进地开拓了青年工作职责观、使命论的新境界,深刻回答了青年工作“干什么”“为谁干”“怎么干”的重大理论与现实问题,指明了青年工作针对什么任务、针对什么责任、针对什么主线的方向。二是习近平关于青年工作重要论述中提出了青年工作九个方面的重点和关键,即坚持和加强党的领导、加强对青年政治引领、强化青年理论武装、动员青年建功立业新时代、扩大团的工作覆盖面、落实好《中长期青年发展规划(2016—2025年)》、树立大抓基层的鲜明导向、落实从严治团要求、抓好团干部队伍建设和“九个方面”的重点论明确了青年工作的领导力量、政治属性、根本方向、基本遵循、价值追求,明确了青年工作的基层导向、基本力量和基本制度保障等;增强了青年工作在制度设计、理念思维、实施路径、方法策略上的针对性、指导性和实效性。三是对青年成长成才提出了“六点要求”,党的十八大以来,习近平在多个不同场合给青年的成长成才提出了系列殷切期望、具体要求,这些期望和要求具有丰富的科学内涵,也具有内在的耦合关联,在纪念五四运动100周年大会上的讲话中提出新时代中国青年要“树立远大理想”“热爱伟大祖国”“担当时代责任”“勇于砥砺奋斗”“练就过硬本领”“锤炼品德修为”^{[2]334-337}。这六点要求是习近平对青年成长成才系列要求和期望的高度概括,也是深刻剖析新时代青年群体特点,精准标定新时代青年历史使命,把握青年成长成才基本规律和历史经验,分析青年社会文化心态方面存在主要问题的基础上,抓住新时代青年成长成才过程中的主要矛盾而提出的要求,“六点要求”既是新时代青年成长成才的基本要求,也是衡量标准,还是路径选择,对新时代青年成长成才具有极强的针对性、指导性和现实性。同时,“将青年的历史责任与中国发展趋势、社会变革指向及时代走向紧密结合,具有深刻的现实性与时代性”^[9]。

4. 运用系统思维促改革,提升青年工作的实效性
系统思维是将事物看作综合整体,并对一整体

的组合要素、层级结构、状态功能等综合考察,使得系统要素有序组合排列成各个不同的子系统,形成矢力方向一致的合力,寻求整体性推进,以提高工作的实效性。习近平反复强调要善于运用系统思维分析青年工作特点、明确青年工作目标、系统推进青年工作、形成青年工作合力,在有关青年工作的思维和决策中,彰显出系统思维方法的科学性与协同性。一是提出了“青年优先发展”论,在新中国历史上第一个《中长期青年发展规划(2016—2025)》中提出:“青年是国家经济社会发展的生力军和中坚力量。党和国家事业要发展,青年首先要发展。”^[10]这是将青年发展置于经济社会发展、党和国家事业发展这一系统中加以考察得出的重要论断,是青年工作的理论创新,使得“青年优先发展”由人的发展理念上升为国家发展战略。同时,从青年思想道德、青年教育、青年健康、青年婚恋、青年就业创业、青年文化、青年社会融入与社会参与、维护青少年合法权益、预防青少年违法犯罪和青年社会保障10个重点领域提出了青年发展目标和发展措施,使青年优先发展由理念转化为系统的、具体的政策措施和工作项目。二是提出青年工作系统论,习近平指出青年工作要战略谋划、系统推进,要从教育发展、科技创新、生态环境、医疗服务、网络媒体、创新创业、就业帮扶等多重系统要素中综合考虑和把握青年工作的整体推进和重点突破相统一,确保青年工作能根据不同发展阶段、不同发展环境、不同发展条件,平稳而有序地进行,力求青年工作取得实效。这体现了坚持统筹兼顾的原则,也为做好青年工作提供了方法论。三是提出青年工作合力论。习近平多次强调,要形成全社会关心青年、支持青年工作的局面,指出“关心和支持青年是全社会的共同责任”^[5]。强调了全社会、全方位、多力量做好青年工作的责任担当,体现出做好青年工作需要依靠全社会共同努力、形成合力的内在需求,也彰显了青年工作要凝聚各方力量、形成强大合力的现实要求。

四、开辟新发展阶段青年工作的新路径

马克思主义青年观包含着青年工作的基本方略和策略路径。进入新的发展阶段,我国发展面临的环境和条件也将发生深刻的变化,市场和资源等发展要素以及内需潜力不断释放,要推动“形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发

展格局”^[11]。这就要求青年工作必须立足新发展阶段、适应新发展阶段、服务新发展阶段。习近平身体力行推动青年工作,部署共青团改革;强调和要求明确青年工作的战略地位、标定青年运动的时代主题、把握青年工作的路径方法以及确定共青团改革方略,开辟了新发展阶段青年工作的新路径。

1. 明确青年工作的战略地位

马克思主义从来都赋予青年工作在执政党事业中的重要战略地位,将培养教育青年作为确保执政党事业后继有人的战略性基础工程,将青年工作作为执政党事业的组成部分。“中国共产党始终肩负着教育青年、动员青年、组织青年、发动青年的历史责任和使命担当,形成了不同历史时期对青年以及青年工作地位和作用的认识”^[12]。习近平将青年工作置于中国特色社会主义事业建设的实践逻辑加以考量,将青年工作作为党和国家事业的重要组成部分,把青年工作上升为治国理政的基本方略,深化了青年工作在党和国家整体事业中基础性地位、全局性影响、战略性作用的认识。习近平在同各界优秀青年代表座谈等5次座谈会、给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生等青年群体的3次回信、庆祝中国共产党成立95周年大会上等10余次重要讲话中都强调:各级党委和政府、各级领导干部以及全社会要关心青年成长,要支持青年工作,“做青年工作的热心人”^{[4]99}。在纪念五四运动100周年大会上的讲话中则指出“把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是事关党和国家前途命运的重大战略任务,是全党的共同政治责任”^[5]。同时,习近平把青年工作置身于实现奋斗目标的历史逻辑,聚焦于建设现代化强国的行动逻辑,将青年工作与党和国家整体战略布局相统一,使围绕大局、服务中心的工作主线贯穿青年工作始终,让青年成长成才的过程与实现“两个一百年”奋斗目标的历史进程紧密契合,充分发挥青年工作在“统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局,聚焦打好‘三大攻坚战’中的生力军和突击队作用,使青年工作切实实现为党分忧、为党尽责”^[13]。明确了青年工作的战略地位,深刻阐释了青年工作对党和国家事业的重要战略价值。

2. 标定青年运动的时代主题

时代主题是凝聚力量的旗帜,是团结奋进的航标,每一个时代的社会运动总是时代主题的鲜明体

现。青年运动既是青年一代成长成才、激扬青春的生动体现,也是青年工作的重要组成部分;青年运动作为社会运动的客观反映和重要组成,总是激荡起鲜明的时代主题。习近平在把握历史和社会发展中内在矛盾运动规律的基础上,分析不同历史时期青年运动的不同时代主题,赋予不同历史时期青年运动的价值逻辑,指出五四运动以来,不同历史时期的中国青年运动把握时代主题,与时代同向同行,为实现中华民族的独立,为社会主义现代化建设,为国家的富强民主做出了不可磨灭的贡献。这是对五四运动以来,我国不同历史时期青年运动主题的理论抽象与历史画像。同时,习近平立足新时代历史方位和新发展阶段的现实基础、历史条件和社会环境,指出“新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年运动的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗”^{[2]333}。这一重要论述既是对五四运动以来青年运动历史逻辑、实践逻辑的概括,也是结合历史方位和新的发展阶段对新时代青年运动时代主题的标定与确立。

3. 把握青年工作的路径方法

路径与方法地开展工作的具体形式,是落实工作理念的实践形态。习近平关于青年工作重要论述指明了青年工作的实践路径和基本方法。一是坚持党的领导,提升青年工作的领导力。坚持党的领导是青年工作的根本保证,也是青年工作必须彰显的政治属性;只有坚持党的领导,才能确保青年工作方向不偏、道路不变,才能强化青年对党的事业的政治认同、情感认同和理性认同,进而自觉感党恩、听党话、跟党走。二是突出思想引导,提升青年工作的引领力。青年工作的根本任务和政治责任内在地决定了要教育引导、团结凝聚青年并最终赢得青年。因此,青年工作要突出引领功能,采取青年易于接受、喜闻乐见的传播方式,用党的创新理论武装青年、引导青年;创新思想引领的路径方法,从理论、历史、实践等多重逻辑和多维视角,通过转换话语体系、运用符合青年接受心理特点的方式向青年讲透党的理论、讲好中国故事。三是强化服务功能,提升青年工作的服务力。习近平多次指出,要关心青年、关爱青年、支持青年、服务青年。这是党的宗旨和以人民为中心的执政理念在青年工作领域的体现。因此,青年工作要关照新时代青年利益诉求多样、职业结构

多元、现实压力存在的客观实际,强化服务功能,提升服务能力,帮助青年解决面临的实际困难,满足青年合理正当的价值诉求,使青年工作立足青年之所思、解决青年之所忧、满足青年之所盼。四是加强团干队伍建设,提升青年工作的组织力。团干队伍是提升青年工作组织力的“关键少数”。习近平要求和强调团干部要做青年友、不做青年“官”,指出要从思想政治、能力作风、担当精神等方面加强团干队伍建设。因此,团干部要加强理论武装、保持政治定力、锤炼优良作风、提升工作能力;能够积极应对当前青年城乡间流动性大,新兴青年群体和青年组织不断涌现,青年阶层分布多元等给组织动员青年带来的新挑战,找准组织青年、动员青年的切入点和结合点,提升青年工作的组织力,使青年工作的开展围绕着党和国家的中心工作,服务党和国家事业的发展大局,彰显青年工作的职责使命。

4. 确定共青团改革的基本方略

习近平把共青团组织建设作为“推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量”^[14],就共青团自身建设和改革发表了系列重要讲话,明确了共青团改革的基本方略。一是加强政治建设,明确了共青团改革的方向性。改革的方向是决定改革内容和改革实效的根本性、关键性问题。习近平指出“党旗所指就是团旗所向”^[1]“政治性是群团组织的灵魂,是第一位的”^{[4]69},这些重要论断旗帜鲜明地指明了共青团组织的政治属性,指出了共青团组织的本质属性是政治组织。共青团组织既不同于政府机关的行政组织,又不同于社会力量自发的民间组织,也不同于专注于公益事业的公益组织,因此,其改革必须把加强政治建设作为改革的首要任务和根本方向。二是聚焦主责主业,把握了共青团改革的原则性。习近平要求共青团改革要“强三性”(政治性、先进性、群众性)、去“四化”(行政化、机关化、贵族化、娱乐化),要求共青团改革要聚焦教育引领青年、团结凝聚青年、竭诚服务青年的主责主业和工作主线;坚决克服共青团工作与时代相悖、与青年特点和现实需要脱节、与中心工作疏离的现象;着力破解阻碍共青团工作发展的顽瘴痼疾。习近平还形象地运用“公转”与“自转”的关系来形容群团组织的改革、建设中既要围绕党和国家工作大局,又要聚焦服务青年搞好“自转”。三是坚持问题导向,突出共青团改革的实效性。习近平在有关重要讲话和同团中

央新一届领导班子成员集体谈话时,直言不讳指出问题,如共青团组织存在“四化”倾向的问题,主责不聚焦,主线不明确等等问题。要求共青团改革要坚持问题导向,“不掩饰问题,不讳疾忌医,对症下药,刮骨疗伤,真正从思想上、工作上、制度上把这个问题解决好”^[1]。要围绕着共青团的职责使命,直面和查摆问题、攻坚克难,除痼去疾,在改革中增强青年工作的实效性。四是加强基层建设,抓住共青团改革的根本性。习近平要求要提高团组织的覆盖面,激活团的“神经末梢”,创新基层团组织的组织方式、活动方式,着力提升基层团组织的活力。

参考文献:

- [1] 习近平. 代表广大青年赢得广大青年依靠广大青年 让广大青年敢于有梦勇于追梦勤于圆梦[N]. 人民日报, 2018-07-03(001).
- [2] 习近平. 习近平谈治国理政:第三卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [3] 肖建国,石展. 习近平关于青年教育重要论述的旨要、价值与践行[J]. 江苏大学学报(社会科学版), 2021, 23(2):13-20.
- [4] 中共中央文献研究室. 习近平关于青少年和共青团工作论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017.
- [5] 习近平. 在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2019-05-01(002).
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政:第一卷[M]. 北京:外文出版社,2014.
- [7] 朱尉. 习近平青年工作重要论述的生成逻辑与结构特征[J]. 马克思主义理论学科研究, 2020, 6(4): 130-137.
- [8] 习近平. 习近平谈治国理政:第二卷[M]. 北京:外文出版社,2017:378.
- [9] 李佳威,包大为. 新时代中国青年历史使命的理论内涵与实践指向[J]. 浙江工商大学学报, 2020(3):22-30.
- [10] 中共中央国务院. 中长期青年发展规划(2016—2025年)[N]. 人民日报,2017-04-14(006).
- [11] 习近平. 在企业家座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2020-07-22(002).
- [12] 周育国,黄宝成. “五四”以来中国青年运动正确的历史方向[J]. 青年探索, 2021(3):27-38.
- [13] 贺军科. 如何做好新时代青年工作[J]. 中国共青团, 2020(11):2-5.
- [14] 习近平. 完善和发展中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化[N]. 人民日报, 2014-02-18(001).

(收稿日期:2021-06-21 编辑:许宇鹏)